	SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
PHÒNG BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:  514        /PBVMT
V/v đăng tải báo cáo đề xuất cấp Giấy phép môi trường trên cổng thông tin điện tử 
của Sở Tài nguyên và Môi trường
	        Tây Ninh, ngày 24       tháng   7  năm 2023


Kính gửi: Văn phòng đăng ký đất đai tỉnh.
Phòng Bảo vệ môi trường nhận được hồ sơ của Công ty TNHH BaiKai Industry Việt Nam (Công ty) về việc đề nghị thẩm định báo cáo đề xuất cấp Giấy phép môi trường Dự án đầu tư sản xuất vải, sợi BaiKai Việt Nam (Dự án) tại lô 43-19-1-1, 43-21-2-1, 44-16-1-1, 44-18-1-1, 44-19-1, 44-21-1 đường N14, KCN Phước Đông, huyện Gò Dầu, tỉnh Tây Ninh. Phòng Bảo vệ môi trường có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điểm a Khoản 4 Điều 29 Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường quy định:

“Trong thời hạn 05 ngày kể từ ngày nhận được đầy đủ hồ sơ hợp lệ (trừ trường hợp quy định tại khoản 8 Điều này), cơ quan cấp giấy phép môi trường thực hiện các nội dung sau: 

Công khai nội dung báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường trên trang thông tin điện tử của cơ quan cấp phép hoặc cơ quan được ủy quyền, trừ thông tin thuộc bí mật nhà nước, bí mật của doanh nghiệp theo quy định của pháp luật.”

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Văn phòng đăng ký đất đai tỉnh, Phòng Bảo vệ môi trường đề nghị Văn phòng đăng ký đất đai tỉnh thực hiện đăng tải công khai nội dung báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường Dự án trên trang thông tin điện tử của Sở Tài nguyên và Môi trường theo đúng quy định (nội dung thông tin Dự án và file báo cáo đề xuất cấp Giấy phép môi trường đính kèm).

Trân trọng./.
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