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	 Số:          /PBVMT
	Tây Ninh, ngày        tháng 6 năm 2023

	V/v Công khai nội dung báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường Trại chăn nuôi heo thịt theo
mô hình chuồng kín, quy mô 3.000 con/lứa

	


Kính gửi: Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh.
Phòng Bảo vệ môi trường nhận được Văn bản số 01/CV-TĐT ngày 01/6/2023 của ông Trần Đình Trung về việc đề nghị cấp giấy phép môi trường Trại chăn nuôi heo thịt theo mô hình chuồng kín, quy mô 3.000 con/lứa tại ấp Lộc Hiệp, xã Lộc Ninh, huyện Dương Minh Châu, tỉnh Tây Ninh.
Căn cứ Quyết định số 2794/QĐ-UBND ngày 29/10/2021 của UBND tỉnh về việc ủy quyền thực hiện một số nhiệm vụ nhà nước về bảo vệ môi trường và Quyết định số 835/QĐ-UBND ngày 06/4/2022 của UBND tỉnh về việc sửa đổi bổ sung Điều 1 Quyết định số 2794/QĐ-UBND ngày 29/10/2021 của UBND tỉnh, theo đó UBND tỉnh ủy đã quyền cho Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện: “Thẩm định, kiểm tra hồ sơ đề nghị cấp giấy phép môi trường; cấp đổi, điều chỉnh giấy phép môi trường”.
Căn cứ điểm a khoản 4 Điều 29 Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường quy định cơ quan cấp giấy phép môi trường thực hiện nội dung sau: 

“a) Công khai nội dung báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường trên trang thông tin điện tử của cơ quan cấp phép hoặc cơ quan được ủy quyền….”
Từ cơ sở nêu trên, Phòng Bảo vệ môi trường đề nghị Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh công khai nội dung báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường Trại chăn nuôi heo thịt theo mô hình chuồng kín, quy mô 3.000 con/lứa của ông Trần Đình Trung trên cổng thông tin điện tử của Sở Tài nguyên và Môi trường (kèm theo file báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường) theo quy định./.
	Nơi nhận:

· Như trên;
· P.GĐ Sở Trần Minh Sơn;
· Lưu: PBVMT.
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