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	SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG TÂY NINH 
        VĂN PHÒNG ĐĂNG KÝ ĐẤT ĐAI
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /TB-VPĐKĐĐ
	     Tây Ninh, ngày     tháng 8 năm 2023


THÔNG BÁO 
Về việc mời nộp báo giá chi phí thẩm định giá máy móc, trang thiết bị năm 2023 của Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh (lần 2).
 
Căn cứ Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;
Căn cứ Thông tư số 58/2016/TT-BTC ngày 29/3/2016, số 68/2022/TT-BTC ngày 11/11/2022 của Bộ Tài chính quy định chi tiết việc sử dụng vốn nhà nước để mua sắm nhằm duy trì hoạt động thường xuyên của cơ quan nhà nước, đơn vị thuộc lực lượng vũ trang nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp;
Căn cứ Công văn số 1760/UBND-KT ngày 13/6/2023 của UBND tỉnh Tây ninh về chủ trương mua sắm máy móc, trang thiết bị năm 2023 cho Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh;
Căn cứ Quyết định số 4249/QĐ-STNMT ngày 01/8/2019 của Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Đăng ký đất đai;
Căn cứ Kế hoạch thực hiện mua sắm máy móc, trang thiết bị năm 2023 số 2079/KH-VPĐKĐĐ ngày 30/6/2023 của Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh;
Căn cứ Báo cáo số 2346/BC-VPĐKĐĐ ngày 24/7/2023 của Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh về việc tiếp thu ý kiến của Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Tây Ninh theo Công văn số 1186/STTT-CNTTBCVT ngày 19/7/2023 về ý kiến thông số kỹ thuật đối với máy móc, trang thiết bị mua sắm năm 2023 của Văn phòng Đăng ký đất đai;  

Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh mời các đơn vị có chức năng thẩm định giá đã được Bộ Tài chính công nhận đủ điều kiện thực hiện thẩm định giá máy móc, trang thiết bị xem xét, báo giá theo các nội dung như sau:
1. Nội dung báo giá: 

- Báo giá chi phí thẩm định giá máy móc, trang thiết bị theo Phụ lục đính kèm Thông báo này.
- Chi phí thẩm định giá phải bao gồm tất cả các khoản thuế, phí, lệ phí (nếu có) mà đơn vị, doanh nghiệp phải nộp theo quy định. 
2. Địa điểm và thời gian nộp báo giá:
- Các đơn vị, doanh nghiệp nộp báo giá (báo giá phải là bản giấy gốc được ký tên, đóng mộc đỏ, ghi rõ ngày tháng báo giá) gửi đến trụ sở làm việc của Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh, địa chỉ tại số 606 đường 30/4, phường 3, thành phố Tây Ninh, tỉnh Tây Ninh. Số điện thoại liên hệ: 0276.3815269.
- Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh sẽ tiếp nhận báo giá của các đơn vị trong thời gian tối đa 10 ngày làm việc kể từ ngày thông báo này được đăng tải trên trang web của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Tây Ninh tại địa chỉ https://sotnmt.tayninh.gov.vn và sẽ không xem xét các báo giá nộp sau thời gian này. 
- Đồng thời với gửi báo giá chi phí thẩm định giá, Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh đề nghị các đơn vị gửi kèm Hồ sơ năng lực để Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh có cơ sở xem xét, lựa chọn đơn vị thẩm định giá.    

Trên cơ sở các báo giá nhận được, dự toán chi phí thẩm định giá được cấp có thẩm quyền phê duyệt và hồ sơ  năng lực của đơn vị thẩm định giá, Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Tây Ninh sẽ xem xét, lựa chọn đơn vị đáp ứng yêu cầu để thực hiện thẩm định giá./.
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