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THÔNG BÁO
Tuyển dụng hợp đồng lao động của Trung tâm Quan trắc                                      tài nguyên và môi trường năm 2022 
Thực hiện Kế hoạch số 134/KH-QTTNMT ngày 01/4/2022 của Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường tuyển dụng hợp đồng lao động năm 2022.
Nhằm tuyển dụng người lao động đáp ứng nhu cầu chuyên môn và nhu cầu thực tế để giải quyết công việc, nhiệm vụ được giao của Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường, Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường thông báo tuyển dụng hợp đồng lao động năm 2022 như sau: 
1. Yêu cầu tuyển dụng:

Số lượng tuyển: 03 người, cụ thể:
- Vị trí việc làm chức danh nghề nghiệp chuyên ngành (gồm: Quản lý, quan trắc tài nguyên môi trường; Quản lý, quan trắc và phân tích thử nghiệm; Quản lý lập báo cáo quan trắc tài nguyên môi trường): Tốt nghiệp đại học các chuyên ngành thuộc lĩnh vực: môi trường, tài nguyên nước, khoáng sản và địa chất,...hoặc chuyên ngành đào tạo phù hợp nhu cầu thực tế.
          - Vị trí việc làm chức danh nghề nghiệp chuyên môn dùng chung (gồm: Kế toán và Hành chính – Tổng hợp): Tốt nghiệp đại học chuyên ngành kinh tế, tài chính, kế toán, kiểm toán,... hoặc chuyên ngành đào tạo phù hợp nhu cầu thực tế. 
* Điều kiện về trình độ ngoại ngữ và tin học: có kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản, sử dụng được ngoại ngữ ở trình độ tương đương với yêu cầu của vị trí việc làm.

* Một số yêu cầu khác:
- Có ý thức kỷ luật, cẩn thận, trung thực, tác phong nhanh nhẹn;
- Có kỹ năng giao tiếp, sức khoẻ tốt, chịu nghiên cứu và học hỏi; lý lịch rõ ràng, nhân thân tốt; 
-Trường hợp có văn bằng do cơ sở đào tạo nước ngoài cấp phải được công chứng dịch thuật sang tiếng Việt.
2. Hồ sơ gồm:
- Đơn xin việc;

- Có đủ sức khoẻ để đảm nhận công việc và hoàn thiện Giấy khám sức khỏe do cơ quan y tế cấp;
- Sơ yếu lý lịch có xác nhận của chính quyền địa phương;

- CMND hoặc căn cước công dân và hộ khẩu photo;
- Bản sao các loại bằng cấp, bảng điểm và các chứng chỉ liên quan;
- 04 ảnh mới nhất kích thước 4×6 (ảnh chụp không quá 03 tháng). 

3. Hạn nộp hồ sơ: từ ngày 20/5/2022 đến hết ngày 30/5/2022.        .

4. Địa điểm nộp hồ sơ: tại Phòng Hành chính – Tổng hợp của Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường, thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường. Địa chỉ: 606 Đường 30/4, Khu phố 5, Phường 3, TP Tây Ninh. Điện thoại liên hệ: 02763.811899.
5. Thời gian dự kiến phỏng vấn: nhận thông báo từ đơn vị tuyển dụng.

Lưu ý: Các ứng viên đăng ký dự tuyển sẽ được Hội đồng tuyển dụng lao động xét duyệt hồ sơ trước khi được chọn tham gia phỏng vấn.
Trân trọng./. 
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